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Zsolt  23:  Az ÚR az én pásztorom, nem szűkölködöm. Füves legelőkön terelget, csendes vizekhez 
vezet engem. Lelkemet felüdíti, igaz ösvényen vezet az ő nevéért. Ha a halál árnyéka völgyében 
járok is, nem félek semmi bajtól, mert te velem vagy: vessződ és botod megvigasztal engem. Asztalt  
terítesz  nekem  ellenségeim  szeme  láttára.  Megkened  fejemet  olajjal,  csordultig  van  poharam. 
Bizony,  jóságod  és  szereteted  kísér  életem  minden  napján,  és  az  ÚR  házában  lakom  egész 
életemben.  

Péld 6, 20-23: Fiam, tartsd hát meg apádnak parancsát, ne vedd semmibe anyád tanítását! Egyszer 
s mindenkorra kösd a szívedre, és akaszd a nyakadba. Vezessen jártadban-keltedben, amikor alszol, 
virrasszon fölötted, ha meg fölébredsz, beszélgessen veled. Mert a parancs lámpás, fény a tanítás, 
életre vivő út az intelem s a feddés. 

Igehirdetés:  Majd én leszek a kivétel. Velem ez biztosan nem fog megtörténni. Legendás utolsó 
mondatok: Megközelíthetjük őket!.. Elég békésnek tűnnek… Ugyan már, ez a tábla hülyeség... Oh, 
nézd  már!  Nem is  olyan  veszélyes! Mindannyian  ismerjük  ezeket  a  vicceket,  csak  abba  nehéz 
belegondolni, hogy sokszor tényleg életek múlhatnak azon, hogy betartjuk-e a szabályokat. Például 
nem ülünk ittasan autóba, vagy nem hajtunk át a piros jelzésen akkor sem, amikor sietünk vagy nem 
használunk olyan szereket,  amelyek károsak az  egészségünkre.  Sokszor  gondoljuk,  hogy akkor 
igazán  izgalmas  az  életünk,  ha  veszélyes.  Különösen  a  függő  emberekre  jellemző,  hogy 
megpróbálják megmagyarázni, hogy ők miért kivételek, rájuk miért nem hat károsan ez vagy az,  
vagy velük miért nem történik meg az, ami mindenki mással. 

Azt pedig talán még nehezebb belátni, hogy a lelki életben és az istenkapcsolatban is vannak 
törvényszerűségek. Csak a példa kedvéért néhány:

• Ha sokszor kísértjük magunkat valamivel, akkor előbb-utóbb meg fogjuk tenni.
• Amivel táplálkozunk lelki-szellemi értelemben, az fog meghatározni bennünket.
• A szabadidőnk beosztása sokszor jobban megmutatja az életünkben a fontossági sorrendet, 

mint azt elméletben gondolnánk.
Amikor a Példabeszédek szerzője arra inti az olvasót, hogy legyenek a szeme előtt az előző 

korok  tapasztalatai,  azzal  alázatra  tanít.  Arra  az  alázatra  gondolok,  hogy  nem  tartom  magam 
okosabbnak  és  erősebbnek  a  felmenőimnél,  hanem  meghallgatom  és  megfogadom  az  ő 
tapasztalataikat, sőt, időről időre emlékeztetem magam ezekre. A zsidó imagyakorlatban a reggeli 
imánál a férfiak imaszíjakat (tefillin) viselnek, amelyeken kis dobozkák voltak a törvény egyes 
szavaival. Ezzel is emlékeztették magukat: „jelként kösd őket (a törv. szavait) a kezedre, legyenek 
ék a homlokodon” (MTörv 6,8). 

Jézus maga is mond ilyen lelki törvényszerűségeket: „A világosság világít a sötétségben, de 
a sötétség nem fogta fel.” (János 1,5) „Boldogok az irgalmasok, mert ők irgalmasságot nyernek.” 
(Mt  5,7),  „Én  viszont  azt  mondom  nektek:  Szeressétek  ellenségeiteket,  és  imádkozzatok 
üldözőitekért,  hogy fiai  legyetek mennyei Atyátoknak, mert ő fölkelti  napját a gonoszokra és a 
jókra,  s  esőt  ad  igazaknak  és  gonoszoknak.”  (Mt  5,  44-45).  Nyilvánvaló,  hogy  Jézus  bölcs 
mondásai, amivel megajándékozza követőit még inkább érdemesek a figyelmünkre, mint pusztán a 
felmenőink  tapasztalatai.  A zsidó  imaszíjak  mintájára  hord  sok  fiatal  WWJD feliratú  karkötőt,  
emlékeztetve magát a Jézus követésre. Nagyon hasznos lehet, ha a nyáron egy-egy jézusi bölcs 
mondást kiírunk magunknak a tükörre, vagy a telefonunk kezdőképernyőjére, hogy segítsen minket 
tettekre váltani Jézus tanácsait.

A bölcsesség jele az, hogy belátom, nem én hoztam létre a spanyol viaszt a passzátszél  
társaságában, tehát rám is vonatkoznak az emberi lét fizikai, lelki, szellemi törvényszerűségei. A 
keresztény bölcsesség pedig odáig is eljut,  hogy Jézus az, akinek a tanítását leginkább érdemes 
állandóan eszünkbe juttatni és életre váltani, mert az ő útja vezet a valódi mély boldogság felé. Ez –  
és nem a veszély öncélú keresése – az, ami valódi izgalmat és egyre teljesebb és boldogabb életet 
kínál. 


